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고려대학교

전국 수학학력평가시험

초등학교 5학년

1.  이상인 수를 고르시오.

[3점]

➀  ➁  ➂ 

➃  ➄ 

풀이  이상인 수는 보다 크거나 같은 수이므로

입니다.

정답 ➁

2. 넓이가 cm인 평행사변형이 있습니다. 이 

평행사변형의 높이가 cm 일 때 밑변은 몇 

cm 입니까?

[3점]

➀ cm ➁ cm ➂ cm

➃ cm ➄ cm

풀이 평행사변형의 넓이는 (밑변)×(높이) 이므로

밑변을 cm라 하면

×   →  ÷  입니다.

정답 ➂
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3. 직육면체의 겨냥도를 바르게 그린 것은 어느 

것입니까?

[3점]

➀ ➁ ➂

➃ ➄

풀이 보이는 모서리는 실선으로 그리고 보이지 않는

모서리는 점선으로 그려야 합니다.

정답 ➄

4. 다음 수를 올림하여 소수 첫째자리까지 나타

낸 것은 어느 것입니까?

[3점]



➀  ➁  ➂ 

➃  ➄ 

풀이 

 ⇒ 

정답 ➂
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5. 색칠한 면과 평행한 면은 어느 것입니까?

[3점]

ㅅ

➀ 면 ㄱㄴㄷㄹ ➁ 면 ㄱㅁㅇㄹ

➂ 면 ㄴㅂㅅㄷ ➃ 면 ㄷㅅㅇㄹ

➄ 면 ㅁㅂㅅㅇ

풀이 면 ㄴㅂㅁㄱ과 마주 보고 있는 면은 

면 ㄷㅅㅇㄹ입니다.

정답 ➃

6. 세 초과인 노인에게는 버스 요금을 받지 않

습니다. 다음 중 버스 요금을 내지 않아도 되

는 나이를 고르시오.

[3점]

➀ 세 ➁ 세 ➂ 세

➃ 세 ➄ 세

풀이 세 초과는 세보다 많은 나이이므로 세입니다.

정답 ➄
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7. 다음 중 점대칭도형은 어느 것입니까?

[3점]

➀ ➁ ➂

➃ ➄

풀이 한 점을 중심으로  돌려 보면 다음과 같습니다.

➀ ➁ ➂

➃ ➄

정답 ➂

8. 계산 결과가 다른 하나는 어느 것입니까?

[3점]

➀ × ➁ ×

➂ × ➃ ×

➄ ×

풀이 ➀ ➁ ➃ ➄ 

➂ 

정답 ➂
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9. 다음 직육면체에서 길이가 cm인 모서리는 

모두 몇 개입니까?

[3점]

 cm

 cm cm

➀ 개 ➁ 개

➂ 개 ➃ 개

➄ 개

풀이 주어진 직육면체에는 길이가 cm cm cm인 

모서리가 각각 개씩 있습니다.

정답 ➂

10. 다음 수 중에서 가장 큰 수와 가장 작은 수

의 곱은 얼마입니까?

[3점]




  



➀ 


➁ 


➂ 



➃ 


➄ 



풀이




 


 


 


이므로 

가장 큰 수는 


이고 가장 작은 수는 입니다.

따라서 (가장 큰 수)×(가장 작은 수)

         


×  


×  


 



정답 ➂
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11. 다음 수를 각 자리에서 반올림하였을 때  

가장 작은 수가 되는 것은 어느 것입니까?

[3점]



➀ 일의 자리 ➁ 십의 자리 ➂ 백의 자리

➃ 천의 자리 ➄ 만의 자리

풀이 ➀ 

➁ 

➂ 

➃ 

➄ 

정답 ➃

12. 다음을 계산하시오.

[3점]




×


 

 

➀ 


➁ 



➂ 


➃ 



➄ 



풀이




×


 

 
 


×




 
 


×


 


 



정답 ➄




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13. 두 삼각형은 합동입니다. 변 ㄱㄴ의 대응변은 

변 ㅂㅁ 변 ㄴㄷ의 대응변은 변 ㅁㄹ 변 ㄷ

ㄱ의 대응변은 변 ㄹㅂ입니다. ㉮~㉰에 알맞

은 기호를 고르시오.

[3점]

㉮

㉯

㉰

➀ ㉮ : ㄹ ㉯ : ㅁ ㉰ : ㅂ

➁ ㉮ : ㄹ ㉯ : ㅂ ㉰ : ㅁ

➂ ㉮ : ㅁ ㉯ : ㄹ ㉰ : ㅂ

➃ ㉮ : ㅁ ㉯ : ㅂ ㉰ : ㄹ

➄ ㉮ : ㅂ ㉯ : ㅁ ㉰ : ㄹ

풀이

ㅁ ㄹ

ㅂ

점 ㉮의 대응점 → 점 ㅁ

점 ㉯의 대응점 → 점 ㅂ

점 ㉰의 대응점 → 점 ㄹ

정답 ➃

14. 두 정다각형의 둘레의 합은 몇 cm입니까?

[3점]

➀ cm ➁ cm

➂ cm ➃ cm

➄ cm

풀이 (정오각형의 둘레) ×  cm

(정육각형의 둘레) ×  cm

⇒ (둘레의 합)   cm

정답 ➂
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15. 넓이가 cm인 정사각형의 한 변은 몇 

cm입니까?

[3점]

➀ cm ➁ cm ➂ cm

➃ cm ➄ cm

풀이 정사각형의 한 변을 cm라고 하면

×   ×  이므로

 입니다.

정답 ➁

16. 넓이가 가장 넓은 것은 어느 것입니까?

[3점]

➀ cm ➁ m

➂ m ➃ cm

➄ m

풀이 ➀ cm m

➁ m

➂ m

➃ cm m

➄ m

정답 ➂
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17. 바르게 계산한 것을 고르시오.

[3점]

➀ ×   ➁ ×  

➂ ×   ➃ ×  

➄ ×  

풀이 ➀ ×  

➁ ×  

➂ ×  

➃ × 

➄ ×  

정답 ➃

18. 주사위는 평행한 두 면의 눈의 합이 입니

다. 의 눈이 그려진 면과 수직인 면의 눈이 

아닌 것은 어느 것입니까?

[3점]

➀  ➁  ➂ 

➃  ➄ 

풀이 의 눈이 그려진 면과 평행인 면은 의 눈이 그려진 

면이므로 의 눈이 그려진 면을 제외한 나머지 개의 

면이 수직인 면입니다.

정답 ➀
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19. 직육면체의 전개도입니다. 굵은 선의 길이는 

몇 cm입니까?

[3점]

 cm

 cm cm

➀ cm ➁ cm ➂ cm

➃ cm ➄ cm

풀이 전개도를 접었을 때 맞닿는 변의 길이는 같습니

다. 

→ (굵은 선의 길이)   cm

정답 ➃

20. 반올림하여 천의 자리까지 나타내면 이 

되는 자연수 중에서 가장 큰 수와 가장 작은 

수의 차는 얼마입니까?

[3점]

➀  ➁  ➂ 

➃  ➄ 

풀이 반올림하여 천의 자리까지 나타내면 이 되는 

자연수는  이상  미만인 수로 

가장 큰 수는  가장 작은 수는 입니다.

따라서 두 수의 차는    입니다.

정답 ➃
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21. 같은 모양은 같은 수를 나타냅니다. ▲에 알

맞은 수는 얼마입니까?

[4점]

∙


× ■

∙■× ▲

➀  ➁  ➂ 

➃  ➄ 

풀이




×  


이므로 ■ 


입니다.

■×  


×  이므로 

▲ 입니다.

정답 ➂

22. 다음 그림과 같이 둘레가 cm인 정사각형 

모양의 종이가 있습니다. 이 종이를 잘라 합

동인 가장 큰 정사각형 개를 만들었습니다. 

만들어진 정사각형의 한 개의 넓이는 몇 

cm 입니까?

[4점]

둘레 :

 cm

cm

풀이 (처음 종이의 한 변)÷  cm

(만든 정사각형의 한 변) ÷  cm

(만든 정사각형의 한 개의 넓이)× cm 

정답 
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23. 평행사변형 ㄱㄴㄷㄹ에서 합동인 삼각형은 

모두 몇 쌍입니까?

[4점]

쌍

풀이 합동인 삼각형은

삼각형 ㄱㅁㅅ과 삼각형 ㄷㅂㅅ

삼각형 ㄴㅅㅁ과 삼각형 ㄹㅅㅂ

삼각형 ㄱㅅㄹ과 삼각형 ㄷㅅㄴ

삼각형 ㄱㄴㅅ과 삼각형 ㄷㄹㅅ

삼각형 ㄱㄴㄷ과 삼각형 ㄷㄹㄱ

삼각형 ㄹㄴㄷ과 삼각형 ㄴㄹㄱ이므로 

모두 쌍입니다.

정답 

24. 다음 도형은 정사각형 모양의 포장지 장을 

겹치지 않게 이어 붙여서 만든 것입니다. 이 

도형의 넓이는 몇 cm
입니까?

[4점]

 cm

 cm

 cm cm

cm

풀이

 cm

 cm cm

▲ cm
▲ cm

 cm

가장 큰 정사각형의 한 변을 ▲ cm 라 하면

두번째로 큰 정사각형의 한 변은

▲cm입니다.

⇒ ▲▲  ▲▲  

    ▲×   ▲ 

가장 작은 정사각형의 한 변은

  cm이므로 

세 정사각형의 모양의 포장지의 한 변은 각각 

cm cm cm입니다.

(도형의 넓이) (세 정사각형의 넓이의 합)

                    ×××

                       cm

정답 
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25. 지연이는 쪽짜리 책 한 권을 어제는 전

체의 


를 읽었고 오늘은 나머지의 


을 

읽었습니다. 앞으로 몇 쪽을 더 읽어야 합니

까?

[4점]

쪽

풀이

×  

 × 

 
 ×


×


 (쪽)

정답 

26. 안에 들어갈 수 있는 자연수 중에서 가

장 큰 수를 구하시오.

[4점]




× 


×

풀이




×  


 


×  


이므로




 


에서 두 분수의 분자를 로 같게 하면




 


입니다.

분자가 같은 분수는 분모가 작을수록 크므로

 입니다.

따라서  안에 들어갈 수 있는 가장 큰 자연수는

입니다.

정답 
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27. 정사각형 모양의 종이를 다음과 같이 접었을 

때 ㉠의 크기는 몇 도인지 구하시오.

[4점]



풀이 (각 ㄹㄱㅂ)(각 ㅁㄱㅂ)÷

                             ÷  

삼각형의 세 각의 크기의 합은 이므로 

(각 ㄹㅂㄱ)(각 ㅁㅂㄱ)

                

따라서 ㉠   입니다.

정답 

28. 길이가 m인 기차가 분에 km를 달

려 ㉠km인 터널을 완전히 통과하는 데 분 

초가 걸렸습니다. ㉠×의 값을 구하시

오.

[4점]

풀이
분 초 


분 


분 


분

            분

(기차의 길이)(터널의 길이)×

                                      km

m  km이므로

(터널의 길이) (기차의 길이)

                    km입니다.

따라서 ㉠ 이므로 ㉠ ×입니다.

정답 



                           수 학 초등학교 5학년

15
15

29. 어떤 자연수 ◆를 다음과 같은 순서로 어림

하였더니 이 되었습니다. ◆가 될 수 있

는 수 중에서 가장 큰 수를 ㉠ 가장 작은 

수를 ㉡이라고 할 때 ㉠㉡의 값을 구하시

오.

[4점]

◆ ⇒

반올림하여 

백의 

자리까지 

나타내기

⇒

올림하여 

천의 

자리까지 

나타내기

⇒ 

풀이 올림하여 천의 자리까지 나타내면 이 되는 수의 

범위는  초과  이하입니다.

반올림하여 백의 자리까지 나타낸 수는 의

형태이므로  초과  이하인 수 중에서 

반올림하여 백의 자리까지 나타낸 수는 

  ⋯⋯    입니다.

반올림하여 백의 자리까지 나타내면  이 되는 

수의 범위 →  이상  미만

반올림하여 백의 자리까지 나타내면  이 되는 

수의 범위 →  이상  미만

⋮
⋮

반올림하여 백의 자리까지 나타내면  이 되는 

수의 범위 →  이상  미만

반올림하여 백의 자리까지 나타내면  이 되는 

수의 범위 →  이상  미만

따라서 ◆가 될 수 있는 수는  이상  미만인 

자연수이므로 가장 큰 수 ㉠은 

가장 작은 수 ㉡은  입니다.

따라서 ㉠㉡ 

정답 

30. 잔잔한 물에서 한 시간에 km 의 속도로 

움직이는 배가 있습니다. 이 배가 한 시간에 

km 씩 흐르는 강물을 따라 시간 분 동

안 내려갔다가 다시 시간 분 동안 강물

을 거슬러 올라갔습니다. 배가 움직인 거리

는 모두 몇 km입니까?

[4점]

km

풀이 한 시간에 km 의 속도로 움직이는 배가

강물을 따라 내려갈 때는 한 시간에

   km의 속도로 움직이고

강물을 거슬러 올라갈 때는 한 시간에 

   km의 속도로 움직입니다.

시간 분 


시간 


시간

시간 분 


시간 


시간

(배가 움직인 거리)

(시간 분 동안 내려간 거리)

   (시간 분 동안 거슬러 올라간 거리)

 ×


×


 ×


×



   km

정답 
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